

掀起传承弘扬沂蒙精神的新热潮

□ 本报编辑部



沂蒙精神是在党的领导下、在革命战争年代、山东党政军民共同创造的伟大革命精神。习近平总书记2013年11月视察山东，专程到临沂华东革命烈士陵园，参观沂蒙精神展，会见当地先进模范和当年支前模范后代代表，就弘扬沂蒙精神发表重要讲话，对沂蒙精神给予高度评价、作出深刻阐述，给我们以极大鼓舞和有力鞭策，为我们传承弘扬沂蒙精神指明了方向、提供了根本遵循。山东省委深入贯彻落实习近平总书记关于沂蒙精神的重要讲话和指示要求，高度重视沂蒙精神的学习研究和宣传教育，省内外许多研究机构、党史党建专家学者倾注了大量心血，推出了一批有份量有影响的科研成果，中央和地方主流媒体不断推出有特色的深度报道，有力地推动了沂蒙精神的传承弘扬。全省广大党员干部群众，牢记总书记嘱托，传承红色基因，发扬革命传统，使沂蒙精神薪火相传，成为建设经济文化强省的强大精神力量。省委书记刘家义同志到山东后的第一次外出调研，首站就来到革命老区临沂，缅怀先烈，从革命历史中汲取营养，并就学习贯彻总书记重要讲话精神，大力弘扬沂蒙精神提出要求。“七一”前夕，省委理论学习中心组走进沂蒙革命老区，开展党性教育，围绕“弘扬沂蒙精神、坚定理想信念”主题进行学习研讨，重温习近平总书记关于沂蒙精神重要论述，进一步深化认识，把握精髓要义，研究贯彻落实意见。前段时间，省委制定印发《关于大力弘扬沂蒙精神的意见》，就沂蒙精神的研究阐发、宣传普及、教育传承等作出全面安排。在习近平总书记重要讲话精神指引下，在省委的部署推动下，沂蒙精神的研究宣传不断深化拓展，一个传承弘扬沂蒙精神的新热潮正在蓬勃兴起。

传承弘扬沂蒙精神，必须深入学习贯彻习近平总书记关于沂蒙精神重要指示、重要论述

伟大的事业需要伟大的精神。沂蒙精神历久弥新，传承着永不褪色的红色基因，具有超越时空的恒久价值，是我们全面建成小康社会、加快建设经济文化强省、实现中华民族伟大复兴中国梦的强大精神动力。

传承弘扬沂蒙精神，需要着力挖掘阐发沂蒙精神的历史渊源、丰富内涵和时代价值

为什么在山东、在蒙山沂水，形成了既具有普遍意义又有鲜明特质的沂蒙精神？什么是沂蒙精神的强大感召力生命力所在？沂蒙精神对我们有什么样的重要启示和时代价值？这些都需要我们以深入研究、挖掘和阐发。

为什么在山东、在蒙山沂水，形成了既具有普遍意义又有鲜明特质的沂蒙精神？

首先，深入挖掘梳理沂蒙精神的溯源基础。总书记到临沂时说：“我一来到这里就想起了革命战争年代可歌可泣的峥嵘岁月”，这揭示了沂蒙精神产生的时代背景和深厚土壤。沂蒙精神的形成发展，是有着深刻历史必然性的：其一，党的性质宗旨落地生根是沂蒙精神形成的根本原因，正是因为我们党把为人民利益而奋斗作为自己的宗旨，带领人民群众在政治上、经济上、文化上翻身解放，人民群众义无反顾坚定跟党走、跟党走；其二，马克思主义广泛传播是沂蒙精神形成的必要条件，在马克思主义的旗帜下，山东党政军民为崇高理想信念而矢志奋斗，为革命胜利立下了不朽功勋；其三，中华优秀传统文化是沂蒙精神形成的重要基础，齐鲁优秀传统文化蕴含的家国情怀、忠义品格、大丈夫气节、勇敢弘毅精神等，滋养了这一方人民，成为沂蒙精神的鲜亮底色。从革命战争年代到建设和改革开放时期，沂蒙精神不断丰富发展，成为具有标志性、引领性的精神旗帜，成为鼓舞和激励人民群众艰苦奋斗、攻坚克难、从胜利走向胜利的强大精神动力。理清历史渊源，沂蒙精神的传承弘扬就有了深厚历史根脉和力量之源。

其次，深入研究阐发沂蒙精神的内涵本质。沂蒙精神内涵丰富、博大精深，体现着坚定的理想信念、坚实的宗旨意识、坚强的党性修养、严格的组织观念、深沉的为民情怀、坚韧的责任担当、崇高的道德情操和无私的奉献精神，蕴含着丰富的哲学思想、人文精神、教化力量、道德观念，彰显着党和人民水乳交融、生死与共，党为人民谋幸福、人民坚定跟党走的精髓和本质。对沂蒙精神的丰富内涵、精髓本质，需要我们深化认识和研究，增强沂蒙精神研究的理论深度和思想厚度，使沂蒙精神的内涵更加丰富、特质更加鲜明。

最后，深入概括提炼沂蒙精神的时代价值。在全面从严治党新形势下，沂蒙精神的时代价值和启迪作用值得我们深入研究和思考。比如，对党绝对忠诚、坚定不移维护二者的一致与统一。

再次，沂蒙精神的铸造主体及其多重性特点。对熔铸沂蒙精神的主体进行准确定位，是挖掘弘扬沂蒙精神时代新内涵的前提，是准确判断沂蒙精神构成要素和逻辑框架的基础性问题。在沂蒙精神概念本身的发展历程中，对沂蒙精神主体的讨论一直随着时代任务发展和人们对沂蒙精神认识研究的不断深化而处在变化之中。

沂蒙精神内涵，自上世纪90年代一直沿用“爱党爱军、开拓奋进、艰苦创业、无私奉献”这16字。在这一表述中，沂蒙精神的主体主要侧重于群众方面，但群众之所以能够在艰苦残酷的战争环境中听党话跟党走、勇于牺牲，其背后的真正推动力，是“党把人民利益放在第一位，为人民谋解放”的矢志奋斗。因此，沂蒙精神是山东党政军民共同铸造的，是党政军民的共同努力使沂蒙精神由可能变为现实、由自发成为自觉。在沂蒙精神形成过程中，就山东党政军民这几个主体而言，党组织发挥了领导核心作用，共产党人以铁的纪律和铁的担当，胸怀革命理想、站稳人民立场，为实现人民利益而置生死于不顾、全心全意为人民服务、细致入微地组织宣传发动群众，从而赢得了人民群众无怨无悔的跟随、大爱无私的奉献。党政军民同呼吸、共命运、心连心，才形成了完整意义上的沂蒙精神。

最后，沂蒙精神的特质及其具体体现。沂蒙精神的特质是区别于其他革命文化的本质特

党中央权威和集中统一领导是沂蒙精神的具体体现。面对残酷的生与死的抉择、血与火的考验，在艰苦卓绝的斗争环境中，在物质极度匮乏的条件下，老区人民始终对党绝对忠诚、矢志不移、忠贞不二、宁死不屈。这就深刻启示我们，学习沂蒙精神，最紧要的就是旗帜鲜明讲政治，在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，坚定不移贯彻党中央决策部署，坚决做到以党的旗帜为旗帜，以党的意志为意志，以党的方向为方向。比如，坚定的理想信念是沂蒙精神的灵魂。正是有了坚定的理想信念，革命先辈才能够视死如归，老区人民才心甘情愿做出牺牲。必须把坚定理想信念作为安身立命的主心骨，作为修身立业的压舱石，常补精神之钙，筑牢思想根基，锤炼坚强党性，把好“总开关”，防止“软骨病”，始终坚定“四个自信”。比如，不忘初心是沂蒙精神的鲜明本色。沂蒙精神生动诠释了一个深刻道理，就是谁把群众利益放在心上，群众就把谁放在心上；谁把群众利益抛在脑后，群众就把谁踩在脚下。我们必须牢记党的宗旨，严格自律、担当尽责，真心实意为人民办实事，不断从沂蒙精神、践行群众路线中汲取智慧和力量。沂蒙精神的价值和启示还有很多，需要我们深入挖掘提炼，把传承弘扬沂蒙精神提升到新高度新境界，让沂蒙精神成为推进全面从严治党的重要力量源泉。

传承弘扬沂蒙精神，关键是推动沂蒙精神研究和宣传弘扬的有机结合

传承弘扬沂蒙精神，重要的是传承红色基因、激发精神斗志，转化为全面建成小康社会、实现中国梦的强大精神力量。沂蒙精神与延安精神、井冈山精神、长征精神、西柏坡精神一样，都是党和国家的宝贵精神财富。但与之相比，对沂蒙精神的研究在深度、广度、高度上都有不小差距。加强对新时期沂蒙精神的研究，不断增强沂蒙精神的影响力、渗透力、号召力，还需要社会各界的共同努力。一是加大研究成果的宣传。一方面理论界、社科界要多出研究成果，另一方面要综合运用各种载体把好的成果宣传出去，推动沂蒙精神广泛普及、深入人心。二是积极探索新时期弘扬沂蒙精神的途径和方法。在新的媒体格局下，人们的信息来源渠道多样丰富，怎样才能更好地宣传弘扬沂蒙精神，如何推动沂蒙精神进机关、进学校、进村庄、进社区，如何与中国梦和中国特色社会主义宣传教育结合起来，与培育和践行社会主义核心价值观结合起来，都需要社会各界的广泛研究、推动。三是推动沂蒙精神传承弘扬融入山东发展实践。当前，山东正在紧紧围绕走在前列的目标定位，加快实施新旧动能转换重大工程，奋力开创经济文化强省建设新局面。沂蒙精神传承弘扬应找准与山东发展实践的结合点，深入挖掘和用好沂蒙精神这一宝贵财富，为全面建成小康社会、实现民族复兴中国梦提供强大精神力量。



不做“官迷”

□ 王晓河

卢恩光之类官迷，迷的是官之权而不是官之事，羨的是官之威而不是官之责，求的是官之利益而不是官之奉献，慕的是官之舒服而不是官之劳苦。

“我就是个官迷。想想自己走过的这20多年的路，就像梦一样，就像一场噩梦，自己疯了。”因为官迷，卢恩光年龄造假、学历造假、入党材料造假、工作经历造假、家庭情况造假，金钱开道、投机钻营、跑官买官，从一名民营企业主一步步变身为副部级官员，官运亨通路上，20多名不同层级的“相助贵人”收受贿赂。官迷，迷失了自己，害惨了别人。

迷，沉醉其中、狂热爱好之意，譬如痴迷、入迷、执迷等等。迷字为中性，迷善者向善，迷恶者趋恶。高尚情趣之迷，孜孜以求，不遗余力，是一种境界，一种力量，一种沉酣，一种追求，如陈景润痴迷钻研哥德巴赫猜想，冯其庸痴迷研究《红楼梦》，皆成大家；譬如戏迷、棋迷，愉悦身心，为人称道。

然而，在官场成为官迷，既不是好词，也不是好事。“钱迷眼睫毛发昏，官迷心窍人沉沦。只因留恋名和利，终究成为犯罪身。”“广西第一贪”李乘龙的狱中诗可为明证。官迷，迷的是官之权而不是官之事，羨的是官之威而不是官之责，求的是官之利益而不是官之奉献，慕的是官之舒服而不是官之劳苦。所以，笔者认为，官迷必成糜官。糜者，乱也烂也。官迷当了官，既非正道上来，也非忧国忧民，招摇撞骗只是为了一己私利，必然糜烂腐烂，后果不堪设想。

“官迷心窍”不是玩闹，深处是“财迷心窍”，鲁迅先生对此曾评说：“其所以要升官，只因得要发财，升官只不过是一种发财的捷径。”“三年清知府，十万雪花银”，这是前人“升官发财”的写照。如今，一些人“用钱买权，再用买来的权去赚回翻几番的钱”，诸多贪官，莫不如此。原福建省政和县委书记丁仰宁的“名言”骇人，“当官不发财，请我也不来”，贪贫无耻的本性赤裸裸暴露无遗；叶树养从一个普通的山村青年走上了地方政法领导岗位，制订了聚财享乐的“五项计划”，其中包括3个“2000万”贪污计划，成为“最有理想贪官”。求官，恬不知耻，肆无忌惮；攫财，贪得无厌，欲壑难填，这便是官迷的丑恶嘴脸。

官迷走火入魔，必然信鬼拜佛。官迷空虚而自私，理想遭变异，信仰被抛弃，支撑心灵靠鬼神。官迷任职，要选良辰吉日走马上任，要找风水先生看办公楼、办公室、办公桌的朝向，以此保佑官运亨通；贪腐受贿，心中有鬼，见到宇宙就烧香磕头，听到警笛声就默念“菩萨保佑”……不是无知，却是穷途末路无可奈何；不是幼稚，却是心中无主骨中缺钙。他们企图蒙混过关，寻求“破解之法”之时，便是走投无路、加速走向毁灭之日。

官迷登峰造极，便要糜烂透顶。官迷言谈举止虽然可耻可笑，却不是草包，反而异常精明，其心机常人想不到，其功夫常人摸不透。调到司法部后，卢恩光在附近租房住，七年多时间很少回家，一门心思投机钻营。每晚回到住处都要反思当天情况，每天睡觉前默诵“知足常乐，老天厚爱，你已成功成就，睡觉”；早晨醒来再激励自己继续“奋斗”，默诵“知足常进取，功名就在前边，努力前行”。此非砥砺，而是挣扎，“精神胜利法”意味着精神崩溃，必溃败无疑。一些官迷，遭遇“墩墩雷”，“高歌猛进”便成陡转而下，碰到“天花板”，风头正劲便为戛然而止，失望发疯，本性暴露无遗，也就自取灭亡了。

马克思曾直言不讳地批评，“官僚机构认为自己自己是国家的最终目的”，而官僚们则把“国家的目的变成他的个人的目的，变成了他升官发财、飞黄腾达的手段”。官迷的野心很膨胀，把做官看做“中国最有大利的买卖”，做官便作怪，“滥穿充数”也罢，“指鹿为马”也罢，“得陇望蜀”也罢，“骑鹤维扬”也罢，不得人心，早晚会被唾弃、罢黜。

□ 责任编辑 马清伟 李 檬

科学把握沂蒙精神的时代内涵

□ 翟红芬

沂蒙精神虽产生成熟于革命战争年代，我们今天的发展任务、环境、条件、力量等也发生了天翻地覆的变化，但其内核仍旧是我们攻坚克难、凝聚力量、走在前列的精神力量。正如习近平总书记所指出的，“精神是一个民族赖以长久生存的魂魄”，“只有坚持从历史走向未来，从延续民族文化血脉中开拓前进，我们才能做好今天的事业”。沂蒙精神作为革命文化的重要组成部分，作为无数党员群众以汗水、鲜血与生命共同铸就的伟大精神，作为红色基因，深深融入了山东人民的血脉和灵魂，成为促进发展的强大精神动力，在深化改革和现代化建设中彰显出永不褪色的时代价值。

其次，沂蒙精神的地域特点及其超越性的辩证统一。挖掘弘扬沂蒙精神的时代新内涵，更应关注到沂蒙精神形成发展的地域性特点，但更应关注其超越地域的意义。沂蒙精神是随着山东革命根据地的斗争发展而逐步形成的，涵盖了山东革命斗争历史中的革命斗争实践和思想精华，从这个意义上讲，沂蒙精神具有地域性特点。

沂蒙精神又具有超越地域的根本特征，是超越于自然地理范畴的政治文化概念，是党的革命斗争历史和党的思想精神文化精华。正如习近平总书记所讲：“沂蒙精神与延安精神、井冈山精神、西柏坡精神一样，是党和国家的宝贵精神财富。”因此，挖掘弘扬沂蒙精神新内涵，应以更为宏大的视野、更为宽阔的眼界，立足地域实践，又超越地域，把全党的历史文化与山东人民的奋斗结合起来考察，体现

征，它奠定了沂蒙精神在我们党革命文化中的独特地位。习近平总书记关于沂蒙精神中党和群众“水乳交融、生死与共”的重要论述，深刻揭示了沂蒙精神的本质特征，是我们科学把握沂蒙精神内涵、弘扬光大沂蒙精神的根本遵循。

沂蒙精神蕴含的具体内容，是沂蒙精神本质特征在各层面的具体表现，包括山东党组织对革命理想的坚守、坚定的人民立场、人民至上的价值追求、铁的纪律和严的作风、坚持落实人民主体地位的实践等，也包括勇敢的山东人民紧紧跟着共产党走、开拓奋进、无私无畏的奉献精神。沂蒙精神蕴含的主要内容体现于一个个感天动地的历史细节中，体现在党政军民在残酷环境中“以命换命”的真实选择中，体现在人民群众以乳汁养育革命、跟家支前、最后一个孩子送战场的大爱壮举中。这些历史的镜头虽无法在沂蒙精神内涵的概括中一一展现，但其核心和精神要义应立足于此。

综上，沂蒙精神的内涵理应体现为历史性与时代性、传承性与发展性、独特性与开放性的辩证统一，应涵盖山东党政军民在革命战争年代共同的奋斗历程；应突出山东革命根据地的党组织贯彻落实党中央精神、立足山东革命实际，从严要求自身、无私奉献于人民、以远大革命理想和先进理念带领最广大人民群众前进的革命行动；也应凸显山东人民群众在党组织带领下的舍生忘死、大爱无疆。

(作者系山东省委党校党建教研部副教授、党性教育教研室主任)